

宛田瑶族乡：四十年瑶乡巨变展新颜 新征程同心奋进谱新篇



▲宛田瑶族乡在同心广场开展“Hi酷·临桂”——同庆多彩“三月三”·同心共筑中国梦暨宛田瑶族乡民俗文化节活动现场。莫培矩 摄

►宛田至琴潭109路公交车。
(宛田瑶族乡人民政府供图)

□本报记者刘健 通讯员黄菲

40年，是奔跑的时间轨迹；40年，是发展的空间坐标；40年，更是奋进的精神丰碑。40年间，各民族同舟共济、砥砺前行，共同浇灌民族团结进步之花，用勤劳和智慧绘就宛田瑶族乡锦绣图。

近年来，该乡始终坚持“党建引领 绿美瑶乡”的工作思路，形成一产“两果一药”强龙头、二产“生态瑶泉”强提升、三产“文旅融合”激活力的产业格局，聚力打造宜居宜业宜乐宜游的和美乡村，先后荣获“自治区民族团结进步示范乡”、“自治区文明乡镇”、“自治区卫生乡镇”、2021年广西村（社区）“两委”换届选举工作先进集体、桂林市“十三五”脱贫攻坚先进集体、桂林市第六批新型城镇化示范乡镇考核一等奖等荣誉，群众安全感满意度自2021年起连续3年排名全市第一。

如今，宛田瑶族乡沐浴着党的民族政策的灿烂阳光，承载着各族干部群众的共同愿望，实现了经济社会跨越发展的新目标。

党建引领风帆劲 擎旗奋进正当时

斗转星移，韶华如飞，时光见证了岁月的过往。

宛田瑶族乡成立于1984年，是桂林市15个少数民族乡之一。该乡辖区面积330平方公里，辖15个村委会138个自然村，总人口2.3万人，有瑶、壮、苗、汉等4个世居民族，其中瑶族人口占比50.19%。临桂“母亲河”义江发源于此，是桂林通往龙胜、三江及贵州等地的必经之路，有在水一汎



▲桂林瑶品泉水业有限公司生产线。
(宛田瑶族乡人民政府供图)

►宛田瑶族乡百香果喜迎丰收。
诸葛毅慧 摄

4A级景区、十二滩漂流3A级景区，风光秀丽、景色宜人，被誉为“林业大乡”“生态之乡”“康养之乡”。

临桂区宛田瑶族乡下辖20个基层党组织，共有党员575名。该乡强化党建引领，聚力打造“桂冠先锋·五兴宛田”

“桂冠先锋·多彩瓮洲”党建品牌，通过树标杆、强示范，带动各村级党组织争先创优、升级晋档，成功创建了自治区“五星级”党组织2个、“四星级”党组织2个、“三星级”党组织4个。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，党员带头冲锋在防汛救灾、乡村振兴、项目建设等一线工作中，党旗在基层高高飘扬，2021年“瑶乡红”党员先锋队在山洪灾害中成功疏散群众的先进事迹受国家防汛抗旱指挥部表扬。

值得一提的是，近年来宛田瑶族乡坚持以创建平安乡镇为目标，以基层治理体系和治理能力现代化为抓手，探索建立“党建+网格化+大数据”五治一体基层社会治理模式，建立“石榴籽”纠纷调解室，将党员干部、驻村工作队员、网格员、党员代表、人大代表纳入纠纷调解队伍，共同化解基层矛盾，平安宛田建设取得明显实效，群众安全感满意度自2021年起，连续3年排名全市第一。

与此同时，该乡坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持打好民族牌，精心保存《过山榜》《梅山图》等珍贵图鉴，大力挖掘宛田桂北游击队革命故事，传承瑶族非遗文化。持续修缮和保护风雨桥、吊脚楼等民族特色建筑，推



动东宅江村、东江村入选中国传统古村落名录，其中东宅江村还获“广西特色民族村寨”称号。2021年电影《红尖尖》将东宅江村作为主要取景地，该影片曾获国内外27项大奖。

筑牢民生底线 绘就幸福底色

“今年3月，我家的新房子刚装修好，我们村还有30多户人靠种罗汉果建起了小洋房，农业区的产业路修好后，生产生活都便捷了许多。”近日，罗汉果种植户老黄喜滋滋地说。

惠民工程缓不得，民生问题更是拖不得。长期以来，宛田瑶族乡干部始终牢记为人民服务的宗旨。

民生保障扎实有力。该乡如期打赢脱贫攻坚战，3个贫困村全部出列，474户建档立卡贫困户全部脱贫，贫困发生率由5.24%下降至0%，带领群众更加坚定“听党话、跟党走”的信心决心。多渠道提高重点人群民生保障水平，大力推进水泥路硬化、人饮工程等项目实施，实现村村通硬便路、户户有水喝，让改革发展成果更多更公平惠及瑶乡人民。2021年，宛田瑶族乡荣获桂林市“十三五”脱贫攻坚先进集体荣誉称号。

宜居品质趋向上好。该乡紧紧抓住新型城镇化示范乡镇建设契机，建成同心广场、迎宾公园等18个新型城镇化示范建设项目，琴潭—宛田109路公交车顺利通车，“绽放的民族之花”迎宾乡标靓丽呈现，镇区公厕、停车场等公共设施一应俱全，电网管线由“上天”改“入地”，道路实现了人车分流，镇区面貌焕然一新，群众生活品质显著提升。2023年，该乡荣获桂林市第六批新型城镇化示范乡镇考核一等奖。

乡村风貌美化提升。聚焦调整村庄规划编制、擦亮和美乡村底色、推进城乡公共服务，积极培育宜居宜业和美乡村，打造“清廉宛田 廉润人心”“山水共融 和美瓮洲”等321国道沿线乡村“示范样板”，因地制宜走好城乡融合发展之路，推动乡村和城市同频发展、同样美丽、同等幸福。

产业融合绘新景 乡村振兴谱华章

宛田瑶族乡的罗汉果久负盛名。

近日，记者走进宛田瑶族乡的罗汉果种植基地，鸭蛋大的果实密密麻麻缀满藤架，丰收在望。如今，该乡罗汉果种植面积从最开始的300余亩发展到2万余亩，是瑶乡群众增收致富的“金果果”。

该乡聚力做强一产“两果一药”（百香果、罗汉果、中草药）特色产业，打造4800亩“两果”现代化产业示范园和平水—陶善林下经济产业示范带，积极培育灵芝、百合、野生红茶等一批产业，形成“一村一品”产业格局。其中，百香果、罗汉果产业发展成效获CCTV2、CCTV13等央媒媒体报道。

在发展产业的同时，该乡注重发挥“瑶山秀水 义江之源”的生态优势，创建“百果飘香”“江景休闲”“民族花田”“振兴之路”四大示范区，推进辖区在水一汎4A级、十二滩漂流3A级景区升级建设，不断带火乡村农家乐、骑行露营、果蔬采摘等乡村新业态，实现三产融合发展。

40年间发生了翻天覆地的变化，如今的宛田，处处呈现着山乡巨变、山河锦绣的时代画卷，是山门大开、联通时代脉搏的新宛田。新时代新征程，宛田瑶族乡将继续牢记嘱托、感恩奋进、攻坚提升、奋勇争先，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚定走好高质量发展之路，携手各族群众谱写更高质量、更有梦想的新篇章！

全区八桂应急先锋社区响应队技能培训暨比武活动在桂林举行

桂林代表二队荣获综合成绩一等奖

本报讯（记者徐莹波）近日，全区八桂应急先锋社区响应队技能培训暨比武活动在我市举行。据悉，本次活动由自治区应急管理局主办，桂林市应急管理局、广西应急管理培训基地承办，广西14个设区市28支队伍300余人参加活动。

本次活动分为技能培训和技能比武两大内容，旨在强化全区八桂应急先锋社区响应

队伍建设、作风建设、能力建设，切实提升响应队的能力水平，更好地守护人民群众生命财产安全。在技能培训方面，主办方邀请了广西防灾减灾救灾方面的知名专家，围绕“社区预案管理与备灾”“灾难医疗行动”“消防安全行动”“搜索与营救”“洪涝灾害应对”“森林火灾预防与扑救知识”等主题内容开展授课。在技

能比武方面，主办方设置了“防灾减灾救灾理论知识测试”“搭建救灾帐篷”“简单搜索与营救”“医疗救护”“搭建沙袋防洪堤”等5个科目。

技能比武期间，各参赛队伍士气昂扬、奋勇争先，按照应急实战标准要求，展现了优异风采，达到了“学知识、练本领、强技能、提能力”的练兵

效果，进一步提升了响应队的应急救援处置能力和实战水平。经过激烈角逐，桂林代表二队荣获综合成绩一等奖，并在“防灾减灾救灾理论知识测试”“医疗救护”2个科目中荣获第一名；桂林代表一队荣获优胜奖。桂林代表一队、二队组成的联队在“搭建沙袋防洪堤”科目中荣获第一名。

2023年八桂青少年英才培养计划（桂林）终期总结交流会举行

本报讯（记者周文俊 通讯员谢晓雪）日前，2023年八桂青少年英才培养计划（桂林）终期总结交流会在广西师范大学雁山校区召开，旨在通过总结工作成果和经验，完善“英才计划”的培养模式，让更多桂籍青少年加入英才培养计划中，推动广西及桂林科技拔尖人才培养工作高质量发展。

会上，广西师范大学生命科学学院副

院长吴琼回顾总结了英才培养计划在该校的执行情况。据了解，此次活动重点集中在生物学科，充分利用全国科普教育基地——广西师范大学生物多样性博物馆、珍稀濒危植物生态与环境保护教育部重点实验室平台，以及广西高校干细胞与医药再生技术重点实验室等平台，陆续开展了涉及植物学、动物学、微生物、遗传、分子生物学等生物学相

关领域的理论与科学探究。来自生物学的英才学生代表在会上分享加入英才培养计划以来的学习收获。大家表示，通过英才培养计划，参与了各类学习、观摩、考察和科学实验，不仅学习了各个领域的学科前沿和先进技术，了解了生命科学研究的方法和实验过程，深刻感受到了科学的研究的奇妙，培养起探索科学奥秘的兴趣，还在心中悄悄树立起投身

科学事业的志向，努力为国家高水平实现科技自强自立贡献力量。

据悉，八桂青少年英才培养计划旨更好地推动高校和中学协同育人，建立高校与中学联合发现和培养青少年科技创新后备人才的有效模式，为全区青少年科技创新人才不断涌现和成长营造良好的社会氛围。

严打非法捕捞 守护水域生态 漓江执法部门开展秋季护渔行动

本报讯（记者唐健扬 通讯员王荣仕 杨德义 张帅）随着秋季到来，漓江流域进入鱼类繁殖和栖息的关键时期。为切实保护漓江渔业资源、维护水域生态平衡，近日，桂林漓江风景名胜区生态环境保护综合行政执法支队联合雁山区农业农村局、阳朔县农业农村局、阳朔海事处及属地乡镇政府等职能部门，加大昼夜巡查力度，联合开展秋季非法捕捞专项整治行动。

为确保此次专项行动取得实效，执法人员首先对今年非法捕捞的相关线索进行了全面梳理，并选择了漓江市区至阳朔段干流中非法捕捞现象频发的区域作为行动重点。在行动中，执法人员分成多个小组，沿着漓江岸进行巡逻和检查。他们驾驶着竹筏，利用

守护水域生态

漓江执法部门开展秋季护渔行动

手电筒和执法车辆的车灯照亮江面，仔细搜寻非法捕捞者的踪迹，一旦发现可疑情况，立即上前进行盘查和处置。据统计，此次行动共出动执法人员60余人、执法车辆4台、执法船艇6艘。共收缴地笼21条，总长度超过500米，以及电鱼竿1条，放生非法捕捞渔获物7公斤。

漓江以其美丽的风光和丰富的鱼类资源而闻名，守护好鱼类赖以生存的家园是所有人的共同责任。非法捕捞行为对漓江生态环境造成了极大的破坏。对此，执法人员表示将持续开展常态化打击工作，总结规律特点，巩固打击成果，并强化宣传防范，形成强力震慑。同时，也呼吁广大市民积极参与生态保护工作，共同实现人与自然的和谐共生。



税务青年说“清廉”

▲近日，国家税务总局资源县税务局举办“税务青年说清廉”主题演讲活动，进一步引导青年税务干部强化廉政意识，筑牢“不想腐”的思想堤坝，在加快推进税收现代化建设中不负韶华，保持清廉本色，勇担时代重任。于茜 阳依凌 摄

桂林移动：情满重阳 科技适老无微不“智”



▲桂林移动为银发族提供贴心服务。游庆前 摄

本报讯（通讯员徐先丽 胡艳杰）10月11日，重阳节，中国移动广西桂林分公司联合桂林市毅峰社区、市中级人民法院、康养机构等多家企事业单位，一起走进社区开展了“情暖重阳”长桌宴敬老主题活动，为老年朋友表演节目、普及知识并提供义诊服务，给老人献爱心送祝福，弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德。

活动中，桂林移动搭建了“数智体验区”，为老人们演示智慧门锁、千里眼摄像头、防走失手环等智能家防设备，教老人学会在手机上预约挂号、生活缴费、打网约车等，让老人们体验智生活的便捷，为老年生活提供更多的安全感。看着满头银发的老人们对数智化设备从抗拒到适应到熟练操作，志愿者们也满脸喜悦。

现场，桂林移动为老年人开设“防骗课堂”，现场帮助下载及实名注册国家反诈中心APP，对防范通信信息诈骗要点、做好个人信息防护、远离网络谣言、防范恶意软件等内容展开宣传，教会老年人识别电信诈骗及各类新型诈骗套路，让老年客户既能享受5G网络和智能手机带来的便捷与快乐，同时也能远离电信诈骗。志愿者们还为老人表演了手语舞、歌唱等节目，教老人练习手语操，活动手指关节。有趣的手指歌配着灵活的手指运动逗得老人们笑得合不拢嘴，现场气氛其乐融融。欢乐互动的同时，活动参与单位一同将精心准备的油茶、蒸饺、花卷等软糯食材摆上长桌，丰盛的长桌宴欢享开餐。席间，各单位志愿者代表纷纷为老人敬茶，送上暖心祝福，与老人共话重阳之趣。

桂林移动坚持把关爱、关心老年人作为一项长期工作，在营业厅开设爱心台席，开辟银发服务专区，为老年客户搭建绿色便捷通道，定期开办数智课堂，主动上门为老人检测升级网络，并积极参与民政部门的居家和社区基本养老服务提升行动，为失能老人提供“Wi-Fi路由器+一键报警+智能手环+烟感+Wi-Fi摄像头+红外探测器”适老产品爱心包，发挥智家产品在养老服务领域的智慧力量。科技适老，无微不“智”。